

# 世界

13日晚发生在法国巴黎的系列恐怖袭击事件，如同当年的“9·11”事件一样，势必会影响今后的世界政治走势。这种改变似乎正在发生——在刚闭幕的土耳其安塔利亚G20峰会上，美国总统奥巴马与俄罗斯总统普京多次在会议间隙抽空私聊，甚至上演了一回35分钟的咖啡桌外交。这场面来之不易，因为自2012年5月普京重回总统宝座后，斯诺登事件、叙利亚危机、乌克兰危机等接二连三地给普奥双雄添堵，导致俄美关系在过往的三年半里冷若冰霜。



2013年6月17日，在英国北爱尔兰厄恩湖G8峰会上，普京与奥巴马在记者会全程面色冷峻。



2013年9月5日，普京在圣彼得堡迎接参加G20峰会的奥巴马，握手后奥巴马转身离去。



2013年9月6日，圣彼得堡G20峰会领导人合影时，奥巴马刻意低头回避，普京则一脸无奈。



2014年6月6日，在法国诺曼底登陆70周年纪念仪式上，直播大屏幕捕捉到奥巴马与普京的表情。

## 双雄会

普奥脸色折射俄美关系冷热



2015年11月16日，在土耳其安塔利亚G20峰会期间，普京向奥巴马挥手致意，奥巴马回以微笑。



2014年11月11日，在北京APEC会议上，普京曾主动示好，但奥巴马冷淡以对。



2015年9月28日，奥巴马与普京在纽约联合国总部会晤前握手。



2015年9月28日，在纽约联合国总部，奥巴马与普京在联大一般性辩论的午宴上举杯。



2015年11月15日，在土耳其安塔利亚G20峰会期间，奥巴马和普京上演咖啡桌外交。

本报记者 赵恩霆

交恶：  
普京王者归来，  
G8上以一敌七

在2012年3月的大选中，普京以超六成的得票率重回总统宝座。不过，这次胜利较之第二次胜选时的七成得票率，着实下降了不少。

在这次大选中，普京遭遇俄反对派一轮又一轮的游行示威。当时，普京批评时任美国国务卿希拉里煽动俄罗斯政治动荡。《纽约时报》说，选举结果公布后，奥巴马有意等了几天才致电普京表示祝贺。与此形成对比的是，奥朗德在法国大选中击败萨科齐后几个小时，奥巴马的电话就到了。

作为回应，2012年5月9日，普京宣誓就职两天后，就给奥巴马打电话，告诉对方自己将不参加当月在美国戴维营举行的G8峰会，改派总理梅德韦杰夫出席。这是俄罗斯1998年加入G8以来，俄总统首次缺席峰会。

美国“国会山”网站用“冷落”来形容普京对奥巴马的态度。《时代》周刊网站说，时任美国总统国家安全事务助理多尼隆上周还曾亲赴莫斯科同俄领导人商讨G8峰会会议程，当时美方对访问成果还挺满意。

在外界看来，对此更准确的定义是普京重回政治巅峰后首次对美国“挥拳”。俄媒更加直接，称这是普京向美国发出的“不满”警告，同时让他不满的还有俄美反导谈判陷入僵局。

一年后的2013年6月，G8峰会在英国北爱尔兰厄恩湖召开，叙利亚危机阴云笼罩了这次峰会。峰会第一天，普京与奥巴马举行会谈。英国广播公司网站的照片上，“奥巴马坐在椅子上，缩着脖子，仰着脑袋，两眼直视前方，两手交叉放在大腿上，脸色冷峻；旁边的普京微低着头，闭着两眼，仿佛在打瞌睡，面无表情。”会谈后的记者会上，两人则直接对记者道出了两人的分歧。彭博社说，在全球峰会上，分歧如此之深的会晤实为罕见。

峰会第二天，G8的其他领导人轮番向普京施压，要求他减少对叙总统巴沙尔的支持，普京面临越来越严重的孤立。但普京坚持认为强迫巴沙尔下台对叙利亚和中东都是一场灾难。媒体将之称为普京一人与西方七国的“掰手腕大赛”。虽然峰会最后的联合公报未提及巴沙尔，表面上维护了G8的“团结”，但实际上裂痕已然公开化。

僵持：  
普京被踢出G8，  
普奥2年没会晤

2013年年中爆发的叙利亚化武危机，进一步使普京与奥巴马更加看不上对方。同期，美国国安局被爆出“棱镜门”监听丑闻，爆料人斯诺登获普京特批，在俄罗斯避难，而且俄方还拒绝美国的引渡要求，这让奥巴马气不打一处来。

这一年9月初，适逢G20峰会在俄罗斯圣彼得堡举行。此前，美国白宫发言人卡尼表示，奥巴马将在这次峰会上与普京举行双边会谈。然而，奥巴马临时取消了峰会前赴莫斯科与普京会晤的行程，改去瑞典访问。白宫当时表示，两人不会在G20峰会期间举行双边正式会谈。

9月5日峰会第一天，普京照例迎接各国领导人，奥巴马来到时，两人微笑握手。然而，按照原本的安排，普京和奥巴马在峰会上的座次只隔一个人，但为防止尴尬，两人之间插入了5位他国领导人。就连次日领导人合影时，奥巴马都刻意低头不看普京，而普京则一脸无奈。

屋漏偏逢连夜雨。2013年底乌克兰危机爆发，并在2014年因克里米亚入俄而进一步升级，导致俄罗斯与西方的关系跌入谷

底。2014年6月的G8峰会原定在俄罗斯索契举行。但当年3月初，西方七国就联名宣布，暂停会前准备活动。三周后，美国代表西方七国宣布，暂停俄罗斯G8成员国的地位，直接将普京踢出了这一俱乐部。

2014年6月6日，法国举办诺曼底登陆70周年纪念活动，普京受奥朗德之邀赴会。虽然白宫早早放出普奥不会进行正式会晤的消息，领导人合影时，普奥两人也有意回避对方，但在集体午宴间隙，普京与奥巴马还是出人意料地站着进行了十多分钟的非正式交谈。

当天下午的诺曼底登陆70周年纪念仪式上，迟到的奥巴马与二战老兵一一握手后走上前台。这时，并不挨着的普京与奥巴马被同时以面部特写的形式出现在现场直播的大屏幕上。

发现自己和奥巴马被同时给了大特写，原本一脸严肃的普京嘴角上翘，没忍住笑了起来，并侧过头去望了一眼奥巴马。奥巴马也禁不住嘴角上扬，但略显尴尬，并转而与左右来宾搭讪。

缓和：  
**两年首次正式会谈，严重超时**

今年9月下旬，联合国大会在纽约召开。时隔10年，普京再次登上联合国讲台发表演讲。当然，在家门口的这件大事，奥巴马自然不会缺席。二人在联大发言中较上了劲。

奥巴马说，经过这么多流血和屠杀之后，叙利亚不能再回到战前的状态。他呼吁展开有计划的过渡，将叙利亚总统巴沙尔赶下台。奥巴马谴责巴沙尔作为一名领导人，“对他的人民扔下炸药桶”，这是“对整个人类的攻击”。

普京则警告说，在打击“伊斯兰国”的问题上不与巴沙尔政府合作将是“重大错误”，“伊斯兰国”正试图推翻巴沙尔。普京呼吁为打击“伊斯兰国”进行广泛合作，就像在二战中结成“反希特勒”同盟一样。

如果说演讲只是隔空喊话，那么在联合国秘书长潘基文主持的午宴上，普京和奥巴马则“亲密接触了一下”。在座位安排上，潘基文恰好坐在普京和奥巴马之间。席间潘基文起身离席致祝酒词之际，普京略带微笑地与冷脸奥巴马对视，接着二人举杯碰杯，这一幕被媒体捕捉并传遍全球。

当天，奥巴马和普京还在联合国总部举行了两年来的首次正式双边会谈。不过，会面全程闭门进行，两人只在会面前面对媒体握手不到20秒。闭门会谈进行了1小时40分钟，比计划时间长了近一倍。会后普京表示，俄罗斯时刻准备修复和发展与美国的关系，俄美在加强合作反恐的必要性方面存在共识，为使工作进展具有成效，双方考虑建立相应的合作机制。

这次会谈两天后，9月30日俄军就在叙利亚开始了对“伊斯兰国”的军事打击行动。随即，俄美双方包括军队频繁接触，协调在叙利亚反恐的相遇规则。俄罗斯与伊朗、叙利亚、伊拉克组成反恐联盟，高效打击“伊斯兰国”的同时，美国及其领导的国际反恐联盟也调整了反恐策略。

如果说此前俄美在合作反恐上还貌合神离的话，11月13日晚巴黎系列恐怖袭击事件，则促使普京与奥巴马主动会面商讨具有实质性的反恐合作。于是，也就有了普奥三次借G20峰会间隙热聊，尤其是15日在咖啡桌旁，两人表情投入、言语配合手势，身体前倾，显然是在认真交换意见。从事后俄美双方透露的信息看，双方在合作反恐上分歧缩小，甚至在叙危机上达成一定共识。

从主动回避到主动交谈，普奥两人之间的微妙变化，反映出俄美关系出现一些缓和的可能性，尤其是在反恐问题上，西方国家意识到了俄罗斯的不可或缺性。可以说，普奥或俄美关系，回到了务实的、事务性的轨道上。

**“供暖性雾霾”，英国人怎么看 B04**